

**ELŐFIZETÉS:**  
Egész évre . . . 6 ft.  
Fél évre . . . 3 ft.  
Negyed évre 1 ft. 50 kr.  
A lap szellemi részét  
illető küldemények a  
szerkesztőnek, anyagiak  
a lap tulajdonosnak kül-  
dendők.

# BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

**HIRDETÉSI DÍJ:**  
egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,  
többszöri hirdetésnél olcsóbb.  
Nyiltér sora 25 kr.  
Bélyegdíj milder hirdetésnél  
30 kr.  
A hirdetések Bittermann  
Nándor könyv- és könyvnyomdá-  
jában és a szerkesztőnél fogad-  
tatnak el.  
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

## Lukács miniszter a közönséghez.

— A kiállítás érdekében. —  
Kereskedelemügyi miniszterünk a következő fölhívást intézi — lapunk útján is — a közönséghez:

A magyar állam megalapításának ezredik évfordulóját készül megünnepelni a nemzet.

Hazánk törvényhozása elhatározta, hogy az ezredéves ünnepélyek keretében országos kiállítás tartassék.

Ő cs. és apostoli királyi Felsége, legkegyelmesebb Urunk és Királyunk ezen kiállítás védnökségét elfogadni kegyeskedett.

A törvény e kiállításnak 1896-ban, Budapesten, az illetékes miniszterek és egyéb szakörök közreműködésével leendő rendezését reám ruházta.

Kettős célja lesz ezen kiállításnak. Első sorban emlékeztetni a nemzetet az ezredéves mult nagy eseményeire és alkotásaira és megmutatni a külföldnek is, hogy a magyar nemzet hasznos tagja volt az európai népcsaládnak a haladás együttes munkájában.

Második feladata a kiállításnak az lesz, hogy megismerjük a magyar államot alkotó összes erőket; megismertessük önmagunkkal és az idegenekkel a szellemi, anyagi és erkölcsi téren való munkálkodásnak összes vívmányait.

Felhívom az ország minden polgárát, hogy ezen feladatban a kormányt hazafiai lelkesedéssel támogassa és hozzájáruljon a nagy nemzeti mű sikeréhez.

Része fog jutni az ország minden polgárának a munkában, valamint része lesz a sikerben is.

A kiállítás sikere által növekedni fog hazánk tekintélye és fokozott lelkes bizalommal fogunk haladni a nemzeti megerősödés nagy munkájában.

A kiállítás programja felöleli a nemzeti munka minden nyilvánulását; tervszete megadja a kereteket mindazok számára, akiknek ősei, vagy akik maguk bármely téren tevékenykedtek.

A törvényhatóságok, a városok és a családok, melyekhez történelmi emlékek fűződnek, állítsák ki az okmányokat, műtárgyakat, ereklyéket, melyek nagy események, virágzású korszakok emlékeit kelthetik fel; melyek jellemzik állami szervezeteink, ősi alkotmányunk és önkormányzati

életünk fejlődésének menetét, a magánéletnek egyre gyarapodott igényeit és a nemzeti erő egyéb megnyilatkozásait.

Az egyházak mutassák be működésük és tevékenységük tanújeleit, történelmi emlékeiket, melyekre kegyelettel tekiüt a nemzet és a művészet remekeit, melyeknek megalkotása, gyűjtése és megőrzése az ő érdemük.

A tudósok, a művészek, az írók, a tanférfiak, szóval a nemzet szellemi fejlődésének összes tényezői mutassák be az eszközöket, melyekkel egy évezreden át a felvilágosodást és a nemes ízlést terjesztették, s a nemzet erkölceit meg-nemesíteni igyekeztek.

Mutassuk be, hogy Európa éléstárának földjén hogyan munkáltuk a multban, mint haladtunk mindig a korrallal és miképpen érvényesítjük ma a tudomány vívmányait, hogy a nemzeti termelést fokozzuk.

Tér jut a hazai ipar összes tényezőinek, melyek a multban nem egyszer versenyeztek a nyugot legkiválóbb szaktársaival.

Tárják fel szorgalmuk és ügyességük műveit. Az elmúlt századok mestereinek remekeit, a napról-napra izmosodó és gyarapodó modern gyári ipar termékeit állítsuk sorba, hogy tanúságot tegyenek a magyar munka, a magyar vállalkozó szellem erejéről és versenyképességéről.

A kormány gondoskodni fog, hogy a nemzeti munka méltó keretben legyen bemutatva, hogy a kiállítók erkölcsi sikerét előmozdítsa.

Tárja ki mindenki szorgalma, izlése, leleményessége eredményeit.

Lépjünk mindnyájan sorompóba, a kik dolgozunk észszel, kézzel vagy géppel, egyért — a hazáért!

Am lássa a mai nemzedék, miket teremtettek az apák az uttörés sulyos viszonyai között; ám érezzük át, hogy az ősök verítéke árán megtört sima uton milyen feladatok hárulnak reánk és a jövőndő nemzedékekre!

Nagy, ritka családi ünnep lesz az, melyet még nem sok nemzet ültetett meg.

Gyűljön a nemzet oda a felséges uralkodó köré, aki hazánkat oly atyai gonddal és bölcseséggel vezette az áldásos béke útjain, a haladásnak magaslatára és aki — egy dicső ezredéves mult

hú letéteményese — oda vezeti a magyar népet egy szebb évezred kiűzőjére!

Budapest, 1893. február havában.

Lukács Béla s. k.,

kereskedelemügyi m. kir. miniszter.

**Utadómentesség a törvényhatósági városokban.** A kereskedelemügyi miniszter a pénzügyminiszterrel egyetértőleg, mult évi október 20-án a törvényhatósági joggal felruházott városokhoz intézett körrendeletében kimondotta, hogy az állam hivatalnokaira, a törvényhatósági tisztviselőkre és hivatalnokokra; továbbá a néptanítókra, körjegyzőkre, illetményeik után, törvényhatósági joggal felruházott városokban előírt kereseti adójuk alapján az 1890. évi I. t. c. 23. §-ában említett utadó ki nem vehető. Több törvényhatósági joggal felruházott városoknál a kereskedelemügyi miniszterhez, hogy ez a rendelet a multa, vagyis az 1891., 1892. évekre már kivetett s nagy részben már beszédett utadóra vonatkozólag is alkalmazandó-e, vagy pedig ez az adómentesség csak az 1893. évtől kezdve érvényesítendő-e? A kereskedelemügyi miniszter a pénzügyminiszterrel egyetértőleg ez ügyben most egy új körrendeletet küldött a törvényhatósági joggal bíró városoknak, melyben kijelenti, hogy a tényleges szolgálatban álló és nyugdíjazott állami és közigazgatási tisztviselők, valamint a néptanítók és körjegyzők, nemkülönben a törvényhatósági joggal bíró városokban állandóan lakó lelkészek terhére a törvényhatósági joggal bíró városokban az illetményeik után járó kereseti adó alapján az 1891. és 1892. évekre előírt utadó leirandó, s az általuk már befizetett összegek részükre visszafizetendők. A fentjelzett utadómentességet a miniszter egyidejűleg az 1886. évi XXII. t. c. 138. §-ának második bekezdése alapján a törvényhatósági joggal felruházott városokban állandóan lakó lelkészekre, illetőleg ezeknek ama javadalmaira is kiterjesztette, melyeket kizárólag az illető egyházközségben viselt lelkészi hivataluk után élveznek.

## Ujdonságok.

**Adományok.** Ó-Becsén a kltvárosban építendő r. kath. templomra Bende József kalocsai kanonok 2000 frtot, Kovács Ferenc doroszlói káplán pedig 60 frtot adományoztak.

**Áthelyezés.** Milicsics János újvidéki szolgabíró-sági közigazgatási gyakornok hasonmóságban Almásra helyeztetett át.

**Képviselői beszámoló.** Tompa Antal, az ókanizsai kerület országgyűlési képviselője, a csantavéri polgári körnek március 15-én rendezendő ünnepélyén képviselői beszámolót fog tartani.

**Új város-háza Újvidéken.** Újvidéken új város-háza építését tervezik. Az új épület terveit és költségvetését a belügyminiszter a napokban jóváhagyta.

## A „BÁCSKA“ tárcája.

### XIII. LEO

felsőszázados püspöki jubileumára.

Nem tartozom bár udvarába,

Mert a szabadság életem,

Azért ma vidd a Vatikánba

Turul madár, vidd éneket!

Több pápa volt hazánk barátja,

Leo is egyik, gondolom.

Hadd énekelje más a pápát,

Én a költőt magasztalom.

Szent Dávid Lantja van kezében,

Mely mint a hárfu úgy zokog

S büvös hangjára mind leülnek

A háborgó szilaj habok,

Mert a szent lélek s Múza ihlet,

Mindkettő égi sugalom;

Hadd énekelje más a pápát,

Én a költőt magasztalom.

Nehéz időben szállt fejedre

A szent tiára öröklél,

Ország nélkül esatát öröklél,

S te vírtad azt hűn, emberül,

Hiába nem hínak Leonak,

Hiába s oroszlán vagy tudom,

Hadd énekelje más a pápát,  
Én a költőt magasztalom.

Nem szörnyűhába mint vezeklők  
Jönnek most a zarándokok,  
De díszpalástban őt emelni,  
Mint élő templom oszlopok,  
A nagy világ minden zugából,  
Jön hymnus, áldás, jutalom,  
Hadd énekelje más a pápát  
Én a költőt magasztalom.

Frank, belga, ír jön szármolyához,  
Előtte tédet hajtani,  
Fíllért hozván szük perzseljében  
Ezek a nép gyémántjai,  
Fogad a népek adományát,  
Rád nézve kettős jutalom,  
Hadd énekelje más a pápát  
Én a költőt magasztalom.

Ezüst kürtök harsannak im meg,  
Mít a sok oszlop visszaver,  
S a tengernép Te Deumot zeng,  
Ki tudná mennyi, százezer,  
Boldog ki látja, hallja hangját  
Mely égből száll le, gondolom,  
Hadd énekelje más a pápát  
Én a költőt magasztalom.

Szólj, láttad őt? Fehér galambot,  
S egy kulcsot láttam asztalom,  
Föltötte egy fényes keresztet,  
Ez nála minden oltalom,  
Apostolok mind sorba jöttek,  
Szent Péter első, gondolom;  
Hadd énekelje más a pápát  
Én a költőt magasztalom?

Boruljatok le szármolyához,  
Jertek magyar zarándokok  
Az apostolhoz a tanítvány,  
És a költőhöz a dalnokok,  
Nagy szíve rég ver a viláigért,  
Megáldja népünk is tudom,  
Hadd énekelje más a pápát  
Én a költőt magasztalom.

Vezesd, Leo! nagy századunkat,  
Baj nélkül a sziklákon át,  
S viseld a költők koszorúit,  
Ha nem viselhetsz koronát,  
Halászhatalnál tán koronát is,  
De ára mennyi vér s iszony!  
Hadd énekelje más a pápát  
Én a költőt magasztalom.

Hiador.



## Melléklet a „Bácska“ 18-ik számához.

**Kisbirtokosok országos földhitelezési közgyűlése.** A kisbirtokosok országos földhitelezési közgyűlése az évi rendes közgyűlést március hó 19-ik napján d. e. 10 órakor tartja meg Budapesten az intézet saját helyiségében, Balvány-utca 19. szám. Napirend: 1. Az évi üzletelményről való igazgatósági és felügyelőbizottsági jelentés tárgyalása. 2. Zárószámadások felülvizsgálása és az évi mérleg megállapítása. 3. A tiszta jövedelemlől való rendelkezés. 4. Az alapszabályok némely §-ának esetleges módosítása. 5. A múlt évi közgyűlés rendelkezése folytán betöltetlenül hagyott alelnöki, az ez által esetleg megüresedő igazgatósági tagsági állásnak, nemkülönben a Hájós József igazgatósági tag lemondása folytán megüresedett és az alapszabályok 44. §-a értelmében kilépő két igazgatósági tag helyének betöltése. 6. A felügyelő bizottság tagjainak megválasztása és díjaztatásának megállapítása. Az alapszabályok 27. §-a szerint az intézeti adósok is tagjai lévén az intézetnek, ezek a 28. §-a szerint magukat a közgyűléseken törvényhatóságokként alakított gyűléstükön választott meghatalmazottjaik által képviselhetik s záloglevelekben felvett kölcsöneik együttes összegének minden 250,000 forint után egy egy ily képviselőt választhatnak, azonban kizárólag csak az intézeti tagok köréből. Felhívtnak ennél fogva Bácsmezei területen lakó adósok, hogy amennyiben magukat a fentjelzett napon tartandó az évi rendes közgyűlésen képviseltni óhajtják, az általuk összesen felvett 3.411,600 forintnyi záloglevél kölesén után 13, azaz tizenhárom képviselő megválasztása céljából Zomborban 1893. évi március hó 12-én délelőtt 9 órakor a vármegye székháza 1. emeleti kisterében tartandó választó gyűlésen megjelenni, — a részvételi jogosultságukat igazoló fizetési könyvet azonban magukkal hozni sziveskedjenek. A kisbirtokosok országos földhitelezési közgyűlése.

**Váltókövetelések és a tőkekamatadó.** A pénzügyminiszter több kereskedelmi és iparkamara az iránti panasza folytán, hogy nem kamatozó váltókövetelések után is kivetik a tőkekamatadót, a következőket rendelte el: Miután a jegyzékekben, melyeket a bíróságok az előttük beperesített s telekkönyvileg nem biztosított váltókövetelésekre vonatkozólag a pénzügyigazgatóságoknak beiktatnak, semmi oly ismérvtől nem foglaltatnak, melynek alapján a kereskedelmi és iparkamara a tőkekamatadó céljából kibocsátott váltóktól meg lehetne különböztetni, meghagyatik a pénzügyigazgatóságoknak, hogy a váltókövetelések kamattörvényeinek esak abban az esetben vonják tőkekamatadó s ennek megfelelő általános jövedelmi pótdadó alá, ha az e részben felhívandó váltótulajdonos a beperesített követeléseknek kereskedelmi váltón alapuló természetét esetről-esetre igazolni nem képes.

**A magyarországi táncitanítók egyesületének 1893. évi február hó 16-án Budapesten tartott rendes évi közgyűlése.** A tisztikarba következők választottak meg: elnökek: Mazzantini Lajos, alelnökek: Herczenberger József (a mi Sándorunk öccsége) és Bodnár Sándor, pénztárosnak: Pini Henrik, ellenőrnökek: Kinszky Károly és Neumann Márk, titkárnak: Láng Gyula fővárosi ügyvéd. Választmányi tagok: Dobos Adolf, Smál János, Marossy Lajos, Major József, Rosenkranz Márton, Révész Imre, Klein Jónás, Krausz Armin és Saphir Mór Imre. Választmányi póttagok: Sik Lipót, Madarassy Sándor és Kovács Tivadar. Számvizsgálók: Alföldy Károly, Freund Antal és Landau Lázár. Vízga bizottság: Mazzantini Lajos elnök, Herczenberger József, Pini Henrik, Kinszky Károly, Neumann Márk, Bodnár Sándor és Freund Antal. Belepési nyilatkozatok az egyet titkárhoz: Láng Gyula ügyvéd urhoz Budapest, VI. ker., Andrassy-ut 54. sz. a., pénzügyminiszternek pedig Pini Henrik pénztároshoz Budapest, VI. ker., Eötvös-utca 23/a. sz. a. intézendők.

**Hatalmazás.** A kulai kir. adóhivatal tisztikara gyászlapja tudatja — a bivaltársnak, Fehérvári József, kir. adóhivatali ellenőrnek, február hó 26-án történt elhunytát. A boldogult hült tetemét február hó 28-án délelőtt 10 órakor kísérték ki a róm. kath. temetőbe.

**Idegenek névsora** a „Vadászkürt“ szalódban. Mikosevics N. jegyző, Mohol. Reiter J. utazó, Pécs. Ullmann J. főhadnagy, Budapest. Boromisza N. polgár-

mester, Zenta. Mélt. gróf Széchenyi N. magánzó, Bács. Dr. Szilágyi N. ügyvéd, Ó-Bécs. Dr. Nagy K. ügyvéd, Mohol. Fonyó Pál plébános, Ó-Bécs. Adam J. kereskedő, Feketehegy. Fischer N. kereskedő, Veprovác. Szykora I. főmérnök, Brünn. Landesmann G. gyáros, Prága. Reiner I. kereskedő, Kula. Trischler E. utazó, Szeged. Oberoly I. torna-tanár, Budapest. Friedmann M. utazó, N.-Várad. Atanackovits N. borkereskedő, Baja. Hámos N. ispán, Német-Palánka. Blau I. utazó, Arad. Fodor G. utazó, Budapest. Dr. Merz Gy. ügyvéd, Budapest. Nagy P. sütőmester, Győr. Friedenstern M. utazó, Budapest. Dunkler J. utazó, Bécs. Lukács Arthur ügynök, Budapest. Weis N.-né magánzó, Hercegszázás. Rietscher J. utazó, Bécs. Lázár M. utazó, Bécs. Feier J. fakereskedő, Bécs.

### Városi ügyek.

**Kegyuri bizottsági ülés.** Zombor szab. kir. város kegyuri bizottsága folyó évi március hó 5-én d. e. 10 órakor a városháza nagytermében rendes közgyűlést tart. Tárgyak: 1. A kalocsa egyházmegyei főhatóságnak folyó évi 381. számú leirata az egyházpénztári ellenőrválasztásának jóváhagyása tárgyában. 2. Balázs János pénztári ellenőrnek előterjesztése 800 frtos óvadéka tárgyában. 3. A kalocsa egyházmegyei főhatóságnak múlt évi 3816. számú leirata Kőrös József-féle alapítványra vonatkozó 1893. évi költségeloirányzat jóváhagyása tárgyában. 4. A kiküldött bizottságunk jelentése Purmann Alajos egyházpénztári gondnok házának felbecsülése tárgyában. 5. Zombor sz. kir. város törvényhatósági bizottságának folyó évi 31. számú határozata Jauch Ferenc róm. kath. néptanító nyugdíjaztatása tárgyában; — és a helybeli m. kir. adóhivatalnak, ezen nyugdíjaztatás folytán fizetendő 10 frt befizetése iránti átirata. 6. Ripetz János róm. kath. kántor kérvénye lakbéréssé segédletiránti illetményének felemelése iránt. 7. Kiküldött bizottságunk jelentése az Adler-féle ház esetleges megvételére vonatkozó Schweitzer Ferencné szül. Schmid Katalin 83 frt 60 kros misealapítványának elfogadása tárgyában. 8. Pekánovits András kérvénye a 13-ik számú bonthelyiségnek özvegy Nikolits Zsófia és özvegy Szilva Anna zombori lakosokra leendő átruházása tárgyában. 10. Időközben beérkezendő tárgyak. Zomborban, 1893. évi március hó 2-án. Dr. Csibás Benő s. k., polgármester, mint kegyuri bizottsági elnök.

### Művészet és irodalom.

**Bosnyák képek.** Irta Abonyi Árpád. (Athenaeum Olvasótára. VI. kötet. Ára 50 kr.) Tizenhárom bosnyák kép van Abonyi Árpád kötetében egybegyűjtve. Itt-ott láttuk, olvastuk őket egyenként. Szerettük bennük az író rövid szavát, színes képeit, éles megfigyeléseit, az előadás egyszerűségét. Most, hogy ez elbeszélések összegyűjtve megjelentek, nem egyes darabokat látunk, hanem azok által egy egész képet, nem egyes történeteket a boszniai háborúról, hanem magát a hadjáratot. Egy egész kis bosnyák ethnografia tárul elénk: látjuk, miként fogadta, viselte és szenvedte meg a szóval bosnyákok az invázió, látjuk, milyen az az ország, melyet drága véren váltottunk magunkhoz. Megelevenednek előttünk a hódító katonák nyomorúsága és retentő szenvedélyük, szinte ránk száll a lager unalma, szinte velük érzünk a szabadságunkat sirató bosnyákokkal. E hatás mindenképen dícséretre szolgál az írónak, régi elve a művészetnek, ha magad sírsz, minket is megrikatsz; régi bizottsága a hatásnak, ha az író magával tud vinni. Im ez általánosságban elmondott észrevételek annyit látszanak igérni, hogy Abonyi könyvét nem szabad olvasatlanul hagyni. De ez még nem minden, van a rajzok között négy, a melyet bátran oda lehetne állítani irodalmunk legjobbjai közé: Tavirdafák a bóban, Az alvó regiment, Bosnyák asszonyokról és a Hatszáz lépés. Esztünkbe jut egy pillanatra Wereschagin és Tolsztoj. Mintha amabban az orosz festő színeit használta volna,

emezekben az orosz elbeszélő tollát. Oly eleven és megkapó mind a négy, oly nyugodtan és biztosan van írva, hogy e tekintetben társai elmaradnak tőlük. Abonyi művészekben a rajznak, művésze a leírásnak; ebben emelkedik legmagasabbra, kötetében ez jelenti a fejlődés mozzanatát. Az értékes kötetet, mely az Athenaeum kiadásában jelent meg, legmelegebb figyelmébe ajánljuk mindenkinek. A kötet egy újabb megindult és nagy népszerűsége és elterjedése érdemes vállalatnak. az „Athenaeum Olvasótárának“ képezi hatodik kötetét s e vállalat csinos külalakjában látott napvilágot. E barátságos külsejű zöld kötetek mindegyike 50 krajcárért kapható.

### KRÓNIKA.

#### Egy kozák meginterwiwolása.

Félreértések elkerülése végett, nehogy valaki az orosz lovasságra gondoljon, kozák alatt a negyedeves jogászt értjük, a ki a második alapvizsga küzdelmeit és „mérges szeleik“ kiállván, könyveit a sarokba dobja és a jól megérdemelt nyugalom babérjain sóvárog a bizonyítvány után a lá tő partján a béka a szitakötőkre. A kozák az eszményképe az első- és második éves jogásznak, — a gólyának és baleknek. A kozák ismeri már az összes professzorokat családostul. Azok leányainak „csapja a szelet“, kiemeli, hogy a papa előadásai milyen érdekesek, hogy a papa a legnépszerűbb és legjobb ember a vizsgán. Ismeri a zálogházakat, a régi és új kávéházakat, a képviselőket, az utcák rendezésétől a közönségtől és a kasszirfrájlak. Egyszóval mindent tud, csak egyet nem, hogy hol fog ma vacsorázni. (Ne tessék félre érteni!) Ja, a legfontosabb kérdések közé tartozik ez, mert vacsoránál el lehet tlni ad primam lucem, ismeretséget lehet kötni, balekokat fogni, zenét potyára élvezni stb. Innen van, hogy a kozák úgy szeret zenével vacsorálni!

De azért megtörténik néha, hogy a kozák kénytelen otthon vacsorázni, amit aztán másnap így mesél el: „tegnap otthon vacsoráztam a következőleg: felrajzoltam kétával egy sonkát az asztalra, aztán letültem mellé és fűtyörészve lassan lassan törültem egy-egy darabot a rajzból, míg végre a sonka elfogyott. Coena finita est. Vége a vacsorának.“

Eme bevezető sorok csak amerikai fényképet akartak nyújtani az olvasónak egy kozákról, mert hiú areképet csak mesteri kezek vannak hivatva előállítani. Talán akad a ki ezzel is beéri.

Következik az interview: Reporter: Mikor szokott felkelni és mivel foglalkozik délelőtt?

Kozák: Reggel 10 kor kelek fel és az esetleges leveleket, számlákat, fizetési felszólításokat tudomásul véve a kávéháza megyek reggelizni és a lapokat elolvasni. 12 kor megállok a kecskeméti utca sarkán, szemlélvén az iskolából haza felé rajzó bakfikeket; megézem a Duna apadását és betartom a rendez-vous kat. Ezután jön a napnak forduló pontja, az ebéd. Ebéd alatt pang a szellemi élet. Ebéd után ismét a kávéháza megyünk in corpore piccolóra, kalaberra és egy parthie carambolra. A kávéháza vagyunk vacsoráig, melynek ideje órákban nem fejezhető ki, mivel oly változó, akár csak az április hónap. Következik tehát (de nem mindig) a vacsora, melylyel a napi események utolsó felvonása véget ér és miként a közönség a színház utolsó felvonása után egy halmaz szellemi táppal megrakva és tapasztalatokkal megszedve nyugodtan haza megy, — úgy készülődünk mi is haza, csak hogy azért — maradjunk

R.: Hát előadás és tanulás mikor van?  
K.: Előadás van mindig, de tanulás soha.  
R.: Csakugyan szép ez a jogász élet...  
K.: Selyem az élet, de kóc a jövedelem.  
R.: Volt e már szerelmes vagy talán most is?  
K.: Isten mentsen! Hanem azért voltam gólya koromban szerelmes, még pedig fejtem tetejébe, de arra ráfizet az ember, először rendkívüli kiadásokba veri az ember magát, másodsor felülja nyugodt lelki életét

nagygyal. Egy óra mulva utána indul majd az ezred is. Vorhut und Sicherungs-Truppen abmarschieren, a többieknek egy órai „Rast“.

Tíz perc mulva megindult nagy sárga lován a fekete őrnagy, némán, mint egy halott. Nem szólt az ezredesnek egy szót se. Nem volt véleménye, nem kívánt tudni semmit. Kirepült hüvelyéből a kardja, megfordult lován, előresapott feje fölött Bihac felé s azzal otthagya zászlóaljával az ezredet, mely úgy maradt fegyverben, felüszótt szuronyokkal az uton, amint megállították. Az ezredes még azt se engedte meg, hogy bár tiz lépésnyire, az arokba beveredhessenek le addig, amig mozdulni kell.

Hamar elveszett szem elől a visszamaradt regiment, — elnyelte a köd. A 4-ik zászlóalj magában húzódott fölfele a bihaci uton, kiküldte jobbra-balra a Gefechts-Patrouillokat s óvatosan, lassan, temetési menetben vonult tovább egy meredeken az utra hajló Rideau alatt, amelyről tüskés vad szederindák himbálództak az arok fölött.

A baloldali hegységre küldött Patrouille — egy káplár és tizenkét legény, köztük Ilie Stepan, az oláh — mindjárt négyzáz lépésnyire valami boldond bokrok közé keveredett, amelyekből se be, se ki. Messzebb való utat keresni se távozhattak el egymástól a ködben, amelyben tizenöt lépésnyire már csak egy ide-oda mozgó szürke árnyékfolt látszott a katonából, — vesződték tehát a bokrokkal, törtettek előre egymás lábnyomában, szuronyal döföven félre a mackas ágakat az utból.

— Hej don káplár — sóhajtott nekikeseredve az oláh — sohase kerülünk haza innét, tudom.

Ketten-hárman ráromogtak: nem biz innét, soha.

— Ne bomolj, mőcule — felelte vissza a káplár — nincs baj, amig engem látsz. Egyebet szeretett volna mondani a káplár, — a „sarzi“ tekintélyét azonban meg kellett őrizni, különben fejére mázlik a „Mann“. Hat csak biztatta, becsmérelte és vigasztalta őket. Nem kell félni kutyánszki lelke ennek a cudar bosnyák földnek, nem csap le itt se tiszta égről a mennydörgős mennykő, — s ha már el kell pusztulni mindenképen, hát akkor inkább golyócsics terítse le a katonát, semmint a Feld-Spital egye meg bórét lassan, óráról-órára, de

bizonyosabban tán még a halálnál is. Ezt ráhagyta a bakák. Inkább golyót a koponyába hetvenhetet, csak Spitalt ne uram, mert ez a rosszak rossza, az elkarhózás, a kénkőves gyehenna maga. Kóstolták Truben, Maglaiban egynehányan, nem kívánja Ilie Stepan még annak a legbitangabb ellenségnek sem, ki kecskéjét lopta el tavaly és nyalogatta az asszonyát is. Az asszonya sovány és nyeltes, — kecskéje azonban szép, kővér jószág volt, lelkéből sajnálja most is, ha eszébe jut. Ezért a drága, kővér kecskéért úgy fejbe ütne ellenségét, ha eljébe kerülne most, ezzel a kemény puskatussal, hogy rögtön eldőne tőle s kihabzanék száján fertelmes vére, ez az asszonyra, kecskére egyformán éhes.

— Ha el találok pusztulni, don káplár, — dnyonyogta csendes szóval az oláh, ne adjátok hét pengő forintomat a kapitány urnak, ne kapja meg utánam az asszony, — vegyétek ki bornyumból és igyátok be. Ne jusson azoknak semmi...

— Előre ursu (medve), nem lesz semmi bajod, — felelte a káplár.

— Nem, nem... mormogta az oláh s belemutatott kinyújtott karral a ködbe. Láttam ma hajnalban Szent Nyikulajt a keresztel, — meglásd, hogy elpusztulok.

— Pusztulsz a lögóba!

S a káplár szétrugta maga előtt a bokrot. Valami neki is belenyilat a szívébe. Szomoru minden és csendes, mint a lankás oldalban odahaza a fáthfalvi temető kertje. Ott is úgy állnak meredt némaságban a fejfák, mint itt ezek a száraz szilva- és égerfák, amelyek úgy bukkannak ki egyszerre a ködből, hogy visszahökken tőlük első percben az ember. Nagy bajjal, sok vesződséggel kerültek ki erről a sűrű, bozotos helyről a bakák a hegytetőre.

Ott megállottak. Pihenni kellett.

A káplár csendet intett s fülehez tartotta kezét. Ugy remlett, mintha jeladó síp éles fűttyét hallotta volna a messzeségben, lenn a tulsó völgyben e, vagy a begyettő mentén, — abban nem volt bizonyos senki. Hallották a fűttyőt a többiek is. Az oláh lehasalt a földre, odatapaszottja hiuz füleit és hallgatózott. Máskor félkilométernyire is ki tudta venni, ha több ember lépett, —

most nem hallott semmit. Boszankodó arccal, csalódva térdelt fel a földről.

— Vigyen el a draku, ha nem hallottam, — mondotta mérgeledve.

— Fűttyőt, Ilie...

— Azt hát! Tisztára hallottam, ugy-e Papuk?

A megnevezett baka, — vékony legény volt az istenadta, mint egy plajbász, — rábiccentett a fejével: igenis, hallottuk; ő is, Szofron junior is. Szofron junior szintén lógatta a fejét: rázza ki egyben a hideg, ha nem hallotta. Azt azonban nem tudná megmondani ő sem, hogy merről? Lehet, hogy itt a másik völgyből, vagy hátul felől tán, balra azoktól a rongyos szilvafaktól, akiket idejövét láttunk, a fene tudja... Tulajdon fejt se hiszi bizonyosan ebben a ködben az ember.

A káplár nem mert előbbre menni. Maga mellé intette embereit, tanácskozott velük, — ha mindnyájan hallották azt a jeladó sípot, akkor kétségtelen, hogy nem tévedett.

— Pszt!...

— No már megint... dörmögte az oláh.

Megint egy fűtty. Rövid meg-megszakított, de tom-pább, mint az imént.

A bakák összenéztek.

Ez nem az első síp, — ez egy másik sípnak a hangja. Benn, messze valahol a ködben, tehát emberek vannak, még pedig két különböző csapatba. Lehet, hogy elvesztették egymást s most így adogat jelt egyik csapat a másiknak. A káplár biztosra vette, hogy bosnyák sípnak a hangját hallja. Azok fűttyentek ily élesen, röviden, apró, hegyes taktusokban, ami veszedelme sejtő ózbak jeladó fűttyéhez hasonlatos. Megparancsolta tehát suttogva az embereknek, hogy hasaljanak a bokrok mögé a földre, — minden fegyver töltve legyen s az első jelre húzódnak vissza a szilvafák irányában. Ó mutatni fogja az utat. Senki se veszítse el fejét, különben letöri a derekát.

Papukot, a vékonyt, erre visszaküldte a Bataillonhoz; menjen és jelentse az őrnagy urnak, hogy itt az ellenség, balra a másik völgyben. Aztán lehasalt ő is a bakák mellé, felhuzta pus-

Plevljebe, — e a fekete ór-



22. Schlagger Gyula megyei főügyész véleményes jelentése a Gajdobra községi árvtár behajthatlan követelése tárgyában. — A követelés megfizetésében a község marasztaltatik.

23. Schlagger Gyula megyei főügyész véleményes jelentése a Pivnica községe által a gör. kel. iskolának telek átengedése tárgyában. — Jövahagyatik.

24. A vármegyei kir. tanfelügyelőségnek átirata, melylyel a törvényhatósági bizottságnak 1267. számú határozata értelmében a Mohol községi u. n. töviskei szállásokon felállítandó iskolai célra megszavazott segély tárgyában nyilatkozatát bemutatja. — Mohol község iskola felállítására utasítottatik, mert van ott 30 tankeleles gyermek.

25. Ugyanannak átirata, melylyel bemutatja Felső-Kovil képviselőtestületének Katyanszki Perszida özvegy tanítónő nyugdíjban való részesítését megtagadó határozatára vonatkozó véleményes nyilatkozatát. — A község az özvegyet megillető nyugdíj fizetésére utasítottatik.

26. Kis-Kér községének a községi belterületén a közrend és csend fenntartása és a tancmúltságok rendezése tárgyában alkotott szabályrendelete. — Azon pont kivételével, amellyel pénzbüntetéseket állapítottak meg; — jövahagyatik.

27. O Kanizsa községének a községi mérnök által a község számára teljesített szakmunkák után követelhető díjak megállapítása tárgyában 31/1892. szám alatt hozott határozata. — Észrevétel nincs.

28. Gara községének a fogvászási adók behajtása után a községnek járó illeték hovaforrásáról intézkedő határozata. —  $\frac{1}{4}$  rész a jegyzőt,  $\frac{1}{4}$  a községi pénztárost,  $\frac{1}{4}$  a községi pénztárt illetendők meg.

29. Tittel községének a községi orvos évi fizetésének 400 frtról 600 frtra való felemelése tárgyában hozott határozata. — Megengedtetik.

30. O Kanizsa községének a korcsmai mulatságok és tánevigalmak szabályrendeletileg megállapított záróinak megváltoztatása tárgyában hozott határozata s O Kanizsa község eljárásának ez ellen beadott felelőzése. — A szabályzat megsemmisítettik.

31. Milla Ferenc óbesei lakos felelőzése az Ó-Becse község által 238/1892. sz. alatt hozott s a község kötelekbe való felvétele utáni díjat megállapító határozat ellen. — A felelőzést elutasítottik.

32. Gombos Zsigmond zentai lakos felelőzése a gazdasági tanácsnoki állásától felfüggesztése időtartama a részére megállapított ellátási bányad kiadását megtagadó községi határozat ellen. — A határozat megváltoztatik, mert a községnek nincs joga az ellátási bányadot visszatartani.

33. Kelemen János adai lakosnak Ada község képviselőtestületének a legelő felosztási ügyben az urbéri választmányra vonatkozólag 194/1892. sz. a. hozott határozata elleni felelőzése. — A felelőzésnek hely adatván, a határozat feloldatik.

34. O Kanizsa község képviselőtestületének a volt hidbérnök által a község ellen 13700 frt 22 kr indított perben ügyvéd vallás és díjazás tárgyában hozott határozata. — Az ügyvédvallás és díjazás jövahagyatik.

35. Almás község képviselőtestülete és a m. kir. kincstári jogügyek igazgatósága között az 50 000 frt vasúti hozzájárulási összegnek részletekben leendő megfizetése tárgyában kötött egyezség. — Jövahagyatik.

36. Almás község képviselőtestületének Weber Mihály gyógykovácsnál kötött szerződés felmondása tárgyában hozott határozata és Weber Mihály ezen határozat elleni felelőzése. — A felelőzést elutasítottik.

37. Wundszám Ferenc ó-futtaki lakosnak a Gardinovec f. évi január 16-án megéjtett községi jegyzői választás ellen beadott felelőzése. — A jegyzőválasztás megsemmisítettik.

38. Ada község képviselőtestületének az egyik segédjegyzői állás megszüntetését és egy II. ik. illetve adójegyzői állás rendszeresítését kimondó, s ebből kifolyólag a község szervezési szabályrendeletét módosító 210/1892. számú határozata. — A II. ik. jegyzői állás rendszeresítése jövahagyatik és a fizetés a vármegye által megállapított, a módosított szabályrendelet azonban pótlás végett visszaadatik.

39. Vojnits István főszolgabírónak a titeli és szabályi szolgabírói járók községei tulajdonát képező részletek összesített közös kezelésére hivatott bizottság pénztárnoki állásának Miklusevits Milos által lett betöltése ügyében adott jelentése. — A választás megsemmisítettik.

40. Ugyanannak jelentése, melylyel Hernyakovits Milos és társai titeli lakosoknak felelőzését, mely szerint Miklusevits Milosnak a titeli rékkel bizottsághoz történt megválasztását megsemmisítenni kéri, beterjeszti. — A választás megsemmisítettik.

41. O Morovica község képviselőtestületének a Szalmási Radisits Berta elleni 110 frt s járuléka iránti zálogjogi bekebelezés tklvi törlése tárgyában 62/1892. sz. a. hozott határozata. — Jövahagyási záradékkal ellátatik.

42. Kis-Kér község képviselőtestületének a Mirtz Jakab és Mirtz János elleni zálogjogi tklvi törlése tárgyában 23/1892. sz. a. hozott határozata. — Jövahagyási záradékkal ellátatik.

43. Deák Zsigmond főszolgabírónak a Katymár községi fogyasztási adó kezelése tárgyában adott hivatalos jelentése. — A határozat jövahagyatik.

44. Cservenka község képviselőtestületének az italadók megváltása tárgyában hozott határozata. — Jövahagyatik.

45. Tiszaföldvár község képviselőtestületének a fogyasztási adók kezelése tárgyában 258/1892. sz. a. hozott határozata és Sztratimirovits György ez elleni felelőzése. — A határozat feloldatik.

46. O-Sztopár község képviselőtestületének 1892. december 12-én hozott határozata, illetve a szeszfogyasztási adó kezelése ellen Czvirity Mita és társai által benyújtott felelőzés. — A határozat feloldatik. E tételnél felszólal *Momirovits* ó-sztopári g. kel. lelkész s hosszú beszéddel védelmére kel a határozatnak. *Alispán* és *Schlagger* főügyész felszólalásai után az állandó választmány javaslata fogadtatik el.

47. Uj-Verbász és Ó-Verbász község képviselőtestületének a fogyasztási adó megváltása tárgyában hozott határozata. — Jövahagyatik.

48. Szakácsy Ferenc, volt megyei árvaszéki pénztárnok óvadékanak kiadása. — Az 1000 forint óvadék kiadatik.

49. Uj-Palánka község képviselőtestületének Spilteuer Péter és társai követelésének kiegyenlítése tárgyában 14/1892. sz. a. hozott határozata. — Kiadatik a megyei főügyésznek.

50. Kiszács községi kenderáztató létesítése alkalmából bemutatott csereszterződések. — Jövahagyási záradékkal ellátatik, a telekkönyvi állapot rendbehozásának kötelezettsége mellett.

51. Zenta város képviselőtestületének a 220 ezer frt vasúti kölcsönnek a város tulajdonát képező regále kötvény értékesítésével leendő visszafizetése iránt hozott határozata. — Felirat intéztetik a belügyminiszterhez, hogy az engedélyezésért járjon közbe a keresk. miniszternél.

52. Bresztovác községének határozata a prigl.-szt-iván-apatini törvényhatósági utra megszavazott hozzájárulási összeg iránt. — Elfogadtatik.

53. Prigl.-Szt-iván községének határozata a prigl.-szt-iván-apatini törvényhatósági utra megszavazott hozzájárulási összeg iránt. — Elfogadtatik.

54. O-Sztopár községének határozata a prigl.-szt-iván-apatini törvényhatósági utra megszavazott hozzájárulási összeg iránt. — Jövahagyatik.

55. Zenta városának határozata az ottani bátkai terület egy részének a m. kir. kincstárnak történt átadása iránt. — Jövahagyatik.

56. Petrovác községének határozata egy ártezi kutnak felállításából felmerülő költségeknek fedezése iránt. — Jövahagyatik, kieszközöendő a vízhasználati engedély; a költségeknek a szegényalaphoz való fedezése nem engedtetik meg.

57. Gyurgyevó község képviselőtestületének az ürgék kiirtása tárgyában hozott határozata. — Feloldatik.

58. Ugyanannak a szerbtövis kiirtása tárgyában hozott határozata. — 100 frt engedélyzetik.

59. Ugyanannak a községi kertész fizetését módosító határozata. — Jövahagyatik.

60. Ugyanannak a gypmesteri állás rendszeresítése tárgyában hozott határozata. — 75 frt fizetéssel rendszeresítettik.

61. Ugyanannak a fertőtlenítési költségek fedezése tárgyában hozott határozata. — 300 frt engedélyzetik.

62. Ugyanannak a fogyasztási és italmérségi adó kezelői állás rendszeresítése tárgyában hozott határozata. — 300 frt fizetéssel rendszeresítettik.

63. Ugyanannak az ottani toronyóra helyreállítási költségeinek fedezése tárgyában. — 600 frt engedélyzetik.

64. Bikity község képviselőtestületének a tanköteles gyermekek után az orsz. tanítói nyugdíjalap javára fizetendő 15—15 krnak a községi pénztárból leendő fizetése tárgyában hozott határozata. — Jövahagyatik.

65. Pivnica község képviselőtestületének hasonló ügyben hozott határozata. — Jövahagyatik.

66. Szatanits község képviselőtestületének hasonló ügyben hozott határozata. — Jövahagyatik.

67. Felső-Szt-iván községének határozata hasonló tárgyban. — Jövahagyatik.

68. Tiszaföldvár község képviselőtestületének a fogyasztási adókezelő jutalmadja tárgyában hozott határozata. — 102 frt jövahagyatik.

69. Ugyanannak a fogyasztási adókezelői ellenőr jutalmazása tárgyában hozott határozata. — 50 frt engedélyzetik.

70. Ugyanannak a gypmesteri lakon teljesített pótmunkálatok fejében Podor András vállalkozónak megszavazott jutalom tárgyában hozott határozata, s az ellen Placskov Jován által benyújtott felelőzés. — 60 frt engedélyzetik.

71. Ugyanannak Kozarov Száva és neje részére kiállítandó átadási okmány tárgyában hozott határozata. — Jövahagyási záradékkal ellátatik.

72. O-Becse község képviselőtestületének Palásthy Fábian ottani tanító lakbér illetménye tárgyában hozott határozata. — Feloldatik.

73. Ugyanannak Vörös Béla községi segédjegyző lakbéré tárgyában hozott határozata. — 75 frtban megállapítottik.

74. Ugyanannak a községi rendőrség ruházata tárgyában hozott határozata. — 100 frt jövahagyatik.

75. Ugyanannak a regále kártalanítási bizottság jutalmazása tárgyában hozott határozata. — 8—8 frt jövahagyatik.

76. Tittel község képviselőtestületének az új tanterem építési költségei és a tanítói állással egybekötött javadalmazás honnét leendő fedezése tárgyában hozott határozata. — A községi pénztárból fedezendő.

77. Ugyanannak a végrehajtott fizetésének módosítása tárgyában hozott határozata. — Jövahagyatik.

78. Ugyanannak Reiter Rezső és Nikolin Vljakó tanuló segélyezése tárgyában hozott határozata. — Az elsőnek 50, a másodiknak 85 frt engedélyzetik.

79. Ugyanannak Willimek József volt községi orvos kegydíja tárgyában hozott határozata. — 240 frt jövahagyatik.

80. Ugyanannak a községi kisbírák ruházata tárgyában hozott határozata. — Jövahagyatik.

81. Ugyanannak Mirilov János titeli tanító korpóléka tárgyában hozott határozata. — Jövahagyatik.

82. Mélykut község képviselőtestületének a Zitta János és Molnár Dezső ottani tanítók leköszönése folytán üresedésbe jött két tanítói állás javadalmazásának módosítása tárgyában hozott határozata. — 400 frtra felemeltetik.

83. Temerin község képviselőtestületének a gypmesteri állás rendszeresítése tárgyában hozott határozata. — 270 frtra felemeltetik.

84. Ugyanannak az ottani tanítók fizetésének javítása tárgyában hozott határozata. — 600 forintra felemeltetik.

85. Rigyica község képviselőtestületének a tanköteles gyermekek után az országos tanítói nyugdíjalap javára fizetendő 15—15 kr tárgyában hozott határozata. — Jövahagyatik.

86. Ugyanannak a gör. kel. kántortanító faátalányának megváltása tárgyában hozott határozata. — 30 frt engedélyzetik.

87. Ada község képviselőtestületének dr. Herczl Fülöp és dr. Burtik Győző községi orvosoknak megszavazott 50—50 frt tárgyában hozott határozata. — Jövahagyatik.

88. Ugyanannak a községi orvosok jutalmazását megtagadó határozata s az ellen Balogh Pál és társai által benyújtott felelőzés. — A határozat jövahagyatik.

89. Moholy község képviselőtestületének Blagojev Jován kompbérlő által épített révház felépítéséből származó költségek megtagadása tárgyában hozott határozata, s az ellen nevezett által benyújtott felelőzése. — Feloldatik.

90. Ugyanannak a községi végrehajtási díjak tárgyában hozott határozata s az ellen Pénzes Pál által közbevetett felelőzése. — Jövahagyatik.

91. Nádaly község képviselőtestületének Másits Milica segélyezése tárgyában hozott határozata. — 60 frt évi segély engedélyzetik.

92. Ugyanannak a községi adószedő mellé alkalmazandó ellenőrzőszemély díjazása tárgyában hozott határozata. — Évi 100 frt engedélyzetik.

93. Ugyanannak a szegénysorsú iskolás gyermekek segélyezése tárgyában hozott határozata. — 25 forint engedélyzetik.

94. Rác Militics község képviselőtestületének az ottani előfogatosokkal kötött szerződése. — Jövahagyatik.

95. Prigl.-Szent-iván község képviselőtestületének az ottani községi végrehajtott javadalmazás módosítása tárgyában hozott határozata illetőleg szabályrendelete. — 300 frtra felemeltetik.

96. Szóna község képviselőtestületének a szóna-apatini dunai nagytöltés átvágása alkalmával felmerült költségek fedezésére felveendő 3000 frtos kölcsön tárgyában hozott határozata. — Jövahagyatik.

97. Rigyica község képviselőtestületének az ottani községi kisbírák fizetésének módosítása tárgyában hozott határozata illetőleg szabályrendelete. — 130 forintra felemeltetik.

98. Karavukova község képviselőtestületének a községi adópénztárnok fizetésének felemelése tárgyában hozott határozata illetőleg szabályrendelete. — 50 frtről 80 frtra emeltetik.

99. Gyurgyevó község képviselőtestületének a régi előfogatosok részére kifizetendő 1000 frt tárgyában hozott határozata. — Engedélyzetik.

100. Uj-Verbász község képviselőtestületének a gypmesteri lakház felépítésére vonatkozó határozata. — Engedélyzetik.

101. Glozsán község eljárásának az ottani előfogatosokkal kötött szerződése. — Jövahagyatik.

102. Dautova község képviselőtestületének a halaszthatlan kiadások fedezésére szükségelt 2000 frt ideiglenes kölcsön tárgyában hozott határozata. — Engedélyzetik.

103. Kiszács község képviselőtestületének a regále bérbeadása tárgyában hozott határozata. — Pótlás végett kiadatik a főszolgabírónak.

104. Parabuty község képviselőtestületének a községi előfogatosokkal kötött szerződése. — Jövahagyatik.

105. Gardinovec község képviselőtestületének Mindics Váza volt községi bíró 50 frtnyi követelése tárgyában hozott határozata s ez ellen nevezett által közbevetett felelőzése. — Pótlás végett kiadatik a főszolgabírónak.

106. Karavukova község képviselőtestületének az ottani községi orvos által a trachomások gyógykezeléséül szolgáló helyiségért kért havi 2 frt 50 kr kifizetésének megtagadása iránt hozott határozata s az ellen dr. Véber Ignác által benyújtott felelőzés. — A felelőzést elutasítottik.

107. Ugyanannak a községi jegyzői lak és község-háza építésére vonatkozó határozata. — Jövahagyatik.

108. Turia község képviselőtestületének az 1863/4. évi inség kölcsön leszárolása folytán felmerült hátralék mikénti fedezése tárgyában hozott határozata. — Jövahagyatik.

109. Kulpin község képviselőtestületének az előfogatosokkal kötött szerződése. — Jövahagyatik.

110. Petrovác község képviselőtestületének az árva-és szegényalaphoz pénzkészletének elhelyezése tárgyában hozott határozata. — Tudomásul vétetik.

111. Mosorin község képviselőtestületének a Szucsits Sándornak eladandó földterület tárgyában hozott határozata. — Jövahagyatik.

112. Zsabya község képviselőtestületének 2 lovasrendőri állás rendszeresítése tárgyában hozott határozata illetőleg szabályrendelete. — Jövahagyatik.

113. Déronya község képviselőtestületének két tanítói állás javadalmazása tárgyában hozott határozata. — Jövahagyatik.

114. Stein Vilmos katymári lakos kérvénye az 1893. évre érvényes legtöbb adót fizető bizottsági tagok névjegyzékébe leendő felvétele iránt. — Felelőzetik.

115. Begecs község képviselőtestületének az ottani halászati jog felmérésére kiküldött mérnök napidíjai tárgyában hozott határozata. — Jövahagyatik.

116. Martonos község és Weisz Hermann ottani lakos között a Mucsalov-féle községi magtár bérbeadására vonatkozó szerződés. — Jövahagyási záradékkal ellátatik.

117. A palánkai járási rendőrfelügyelői állás rendszeresítése és javadalmazásának megállapítása tárgyában Gajdobra, Nemet-Palánka, Obrovác, Paraga, Bukin, Szilbas, Uj-Palánka, Plávna, Bulkesz és Cséb község képviselőtestület által alkotott szabályrendeletek. — Jövahagyatnak.

118. A volt katonai határőrvideki parancsnokság idejében vett házhelyekre vonatkozó szerződések. — Jövahagyatnak.

119. Kovil-Szt-iván község képviselőtestületének az italmérségi jog értékesítése tárgyában hozott határozata s az ellen Pasztoracski István és Szadánovics Sándor által közbevetett felelőzése. — Feloldatik.

120. Mohol község képviselőtestületének Blagojev Jován révkompbérlő kártérítése tárgyában hozott határozata s az ellen dr. Hubert Dávid és társai által közbevetett felelőzés. — Feloldatik.

121. Csantavér község képviselőtestületének dr. Gottlieb Ede községi orvos fizetésének felemelése tárgyában hozott határozata. — 800 frtra emeltetik.

122. Kovil-Szt-iván, Alsó-Kovil, Káty, Tittel, Vilova, Felső-Kovil, Luk és Mosorin község képviselőtestületének az eperfa tenyésztésre átengedett földterület tárgyában hozott határozata. — Jövahagyatik.

123. Obrovác község képviselőtestületének a községi kisbírák fizetésének felemelése tárgyában hozott határozata, illetőleg szabályrendelete. — Jövahagyatik.

124. Uj-Palánka község képviselőtestületének az ottani községének kibővítése tárgyában hozott határozata. — Jövahagyatik.

125. O-Kanizsa község képviselőtestületének egy tanyai új népiszkola felállítását, illetve rendszeresítése és a tanyai állandósított iskolák környékeinek megállapítása, valamint a tanyai tanítók javadalmazásának módosítása tárgyában hozott határozata. — Jövahagyatik.

126. Sándor községének kérvénye a szabadkacsemeti és szabadkacsemeti utának a törvényhatósági utahálózatba leendő felvétele iránt. — Figyelembe nem vétetik.

127. O-Verbász községének kérvénye az ó-verbász-ó-kéri utnak a törvényhatósági utahálózatba leendő felvétele iránt. — Figyelembe nem vétetik.

128. Gombos Béla főszolgabíró jelentése a Szt.-Tamás községi iskola földet elcserélése tárgyában. — Főszolgabírónek véleményezést végezt kiadatik.

129. O-Szapár község képviselőtestületének a helyettes jegyző fizetésének felemelése tárgyában hozott határozata s az ellen Abity Mladen és Czirvity Pája ottani lakosok által benyújtott felebbezés. — Főszolgabírónak visszaadatik.

130. Bajsa község képviselőtestületének a község tulajdonát képező elfoglalt területekre vonatkozó határozata. — Jövahagyatik.

131. Kiszács község képviselőtestületének egy népkönyvtár létesítése tárgyában hozott határozata. — Jövahagyatik.

132. O-Becse község képviselőtestületének Fonyó Pál és Szűcs János budapesti számlája tárgyában hozott határozata s az ellen Milassin József által benyújtott felebbezés. — Jövahagyatik.

133. Petrovosczi község képviselőtestületének az ottani nagyvendéglő építőbizottság megjutalmazása tárgyában hozott határozata. — Jövahagyatik.

134. Zenta város képviselőtestületének a Kopogiféle háznak iskolai célra történt megvételére vonatkozó határozata s az ellen Mikosevits József által benyújtott felebbezés. — Pótlás végett visszaadatik.

135. Deák Lajos O-Becseről Palánkára áthelyezett járásbírói inok kérvénye költözködési költség megszavazása tárgyában. — 60 frt engedélyeztetik.

136. Tóth Mihály Kis-Kéri lakos volt bíró felebbezése Karváy József megyei alszámvérvő lakbérének megterítése tárgyában az ottani képviselőtestület által hozott határozat ellen. — A felebbezés elutasítottatik.

137. Nikolics Aurél O-Szapár község helyettes jegyzőjének felebbezése az ottani képviselőtestületnek a mezőgazdasági és legeltetési költségek kivetése tárgyában hozott határozata ellen. — A határozat megsemmisítettik.

138. Néhai Karl Bálint volt cservenkai jegyző özvegyének nyugdíj ellátásban való részletetése. — 500 frtban megállapítottatik.

139. Néhai Mokry Viktor nyugdíjazott községi jegyző özvegyének nyugdíj ellátásban való részletetése. — Pótlás végett visszaadatik.

140. Vaskut község kérvénye 1893. évre megállapított költségvetésének kiigazítása tárgyában. — Kiigazítottatik.

141. Sándor község kérvénye 1893. évre megállapított költségvetésének kiigazítása tárgyában. — Kiigazítottatik.

142. Martonos község kérvénye 486 frt 35 kr közmunka váltásdíj hátralék leírása tárgyában. — Elutasítottatik.

143. Tiszaföldvár község képviselőtestületének határozata 8164 ft 50 1/2 kr behajthatlan különféle községi követelések leírása tárgyában. — Pótlás végett visszaadatik.

144. Gákova község képviselőtestületének határozata 670 frt 20 kr különféle behajthatlan követelések leírása tárgyában. — Leiratik.

145. Rác-Militics község képviselőtestületének határozata 108 frt 19 kr különféle behajthatlan követelések leírása tárgyában. — Leiratik.

146. Bulkesz község képviselőtestületének határozata 39 frt különféle behajthatlan követelések leírása tárgyában. — Leiratik.

147. Szilbás község képviselőtestületének határozata 10932 frt 87 kr különféle behajthatlan követelések leírása tárgyában. — Leiratik.

148. Bulkesz község képviselőtestületének határozata 10 frt 80 kr szegény alapot illető követelés leírása tárgyában. — Leiratik.

149. Kolozsvár Sándor járási főszolgabíró jelentése a Járek községi 1891. évi árvapénztári számadási hiánynak megtörtént befizetése iránt. — A felmentvény feltételeken megadatik.

150. Felső-Kovill 1883—87., Ó-Becse 1884—89., Alsó-Kovill 1886., Nádaly 1888., Kis-Kér, Lok, Ó-Szapár 1889., Káty, Veprovác, Kupuszina, Titel, Lok, Glozsán, Káty, Paraga 1890., Piros, Hódság, O-Morovica, Veprovác, Csataalja, Paraga, Lality 1891. évi közpénztári számadásai. Ó-Szivac 1891. évi óvodaalap. Zenta, Kula 1891. évi kórházi alap számadásai. Pacsér 1892—93., Balthmonostor 1893. évi pótköltségvetései. — Jövahagyatnak.

151. Gara község 1891. évi árvapénztári számadása. — A felmentvény megadatik.

152. Német-Palánka község 1891. évi árvapénztári számadása. — A felmentvény megadatik.

153. Kutscheira János és Zeitler János gyógykövacsok képesítő bizonyítványának meghirdetése iránt. — Meghirdettetik.

154. Dr. Hannig György orvostudori oklevelének meghirdetése. — Meghirdettetik.

### Naptár. Március.

| Havi és heti nap | Katolikus naptár | Protestáns naptár | Görög-orosz naptár |
|------------------|------------------|-------------------|--------------------|
| 3 Pént.          | Jéz. gy. eml.    | Kunikund          | 19 Arkip           |
| 4 Szom.          | Kázm. hv.        | Adrián            | 20 Leo pk.         |
| 5 Vas.           | A 3 Oculi        | A 3 Úrszéb        | 21 C Nb. 2. v.     |
| 6 Hétfő          | Koléta sz.       | Fridolin          | 22 Jenői sz. vtk   |
| 7 Kedd           | Aqu. Tam.        | Perpetua          | 23 Polikárp        |

Felolós szerkesztő:  
**Dr. BALOGHY ERNŐ,**  
köz- és váltó-üggyvéd.  
Laptulajdonos és kiadó  
**BITTERMANN NÁNDOR.**

## HIRDETÉSEK.

### Varrógépek.

!!!Legolcsóbb forrás!!!

Mindenmű varrógépet

féláron

meg lehet nálam is, a hol a vevőket a részletfizetésekkel nem csábítják — tebát



50%

meg-takarítással venni.

Minden gépek — u. m. családi, üzleti, valamint szabó- és cipész-varrógépek — 23, 25, 28 és 30 frttól fölfelé kaphatók, melyek jószágra, valamint különre kifogástalanok és patent készülékekkel ellátva, 5 évi jótállás mellett.

Javítások a legjutányosabban eszközöltetnek, és varrógépresek olcsó áron kaphatók.

**MOLITOR A.**

gépgyára és javítási-műhelye

ZOMBORBAN, apa-íni-utca 6.

saját házában

5—3

Varrógépek.

757. szám.

kig. 1893.

## Hirdetés.

Ó-Kanizsa község tulajdonát képező bizottságilag tenyésztésre alkalmatlannak talált, tehát kiselejtezt 7 drb bika és 3 drb kan f. évi március hó 10-én délelőtt 10 órakor Ó-Kanizsa község-házán nyilvános szóbeli árverésen a legtöbbet ígérőnek eladatni fog.

Ó-Kanizsán, 1893. február 26-án.

**Mihály Sándor,** **Koncz János,**  
jegyző. 2—1 bíró.

790. szám.

kig. 1893.

## Pályázat.

Bács-Bodrogh vármegye szabályai járáshoz tartozó Nádaly községben üresedésben levő községi orvosi állásra ezennel pályázatot nyitok.

A községi orvos javadalmazása: 600 forint készpénzfizetés, 20 kr nappali, 40 kr éjjeli látogatási díj, halottkémlési díj 20 kr.

Pályázni kívánók felhívattak, miszerint az 1883. évi I. t. c. 9. §., illetve 1878. évi XIV. t. c. 143. §-ában előirt képességüket, továbbá a szerb nyelv tudását igazoló okmányokkal felszerelt folyamodványukat hozzáam folyó évi április hó 1-ig annyival is inkább nyújtják be, mivel a később beérkező folyamodványokat figyelembe nem vehetem.

Zsabya, 1893. február 22-én.

**MICHAILOVITS,**  
főszolgabíró.

791. szám.

kig. 1893.

## Hirdetés.

Ó-Kanizsa község tulajdonát képező nagyvendéglő folyó 1893. évi március hó 8-án délelőtt 10 órakor a község-házán félévi felmondással, — három egymásután következő évre — s 1893. évi április hó 1-től számítottan, nyilvános szóbeli árverésen a legtöbbet ígérőnek haszonbérbe adni fog.

Kikiáltási ár évenkénti 800 frt.

Ó-Kanizsán, 1893. február hó 26-án.

**Mihály Sándor,** **Koncz János,**  
jegyző. 2—1 bíró.

## Eladási hirdetés.

5 darab két éves magyar bika eladó. Bármikor megtekinthetők Tercsanik pusztán.

**Ertl János fiai,**  
Bács.

10—8

Zombor, Bittermann Nándor könyv- és könyvnyomdájaól.

## Salignac & Cie, Cognac.

Részvénytársaság négy millió frank alaptőkével, alapítva 1809-ben.

Legutolsó raktárállomány 2.800.000 liter.

Kitűntetve

Párisban 1867. Bécsben 1891.  
az egyedüli az érdem-okmányval.  
nagy aranyéremmel. legmagasabb kitűntetés.

Ajánlják

tisztán francia borokból desztillált Cognac gyártmányukat a legfinomabb minőségben.

Főraktár Ausztria-Magyarország részére:

**Mendl Henrik és Társa,**  
thea, rum és cognac bevétel cégél

BÉCSBEN.

I. Schottenring 32.

4—2

**RAKTÁR ZOMBORBAN:**

**HEINDLHOFER RÓBERT**urnál.

1464. szám.

kig. 1893.

## Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye titeli járásába bekebelezett Lok községében az eddigi jegyzőnek jogerős határozattal történt elmozdítása következtében megüresült jegyzői állásra ezennel pályázatot nyitok. — A folyamodók felhívattak, hogy az 1886. évi XXII. t. c. 74. §-a illetve az 1883. évi I. t. c. 6. §-a értelmében felszerelt kérvényeiket, melyben törvényhatósági bizonylattal igazolni tartoznak azt is, hogy az állam hivatalos nyelven felül a szerb nyelvet is értik, hozzám f. évi március hó 25-én délután 5 óráig annál is inkább nyújtják be, mert a később érkező kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

A választás Lok község-házánál f. évi március hó 26-án d. e. 9 órakor fog megtartatni.

A jegyzői állás javadalmazása áll: 400 frt készpénzfizetés és 150 frt lakbérből.

Kelt Titelen, 1893. évi február hó 25-én.

**Ifj. Szemző János,**  
szolgabíró.

3—1

42. szám.

1893.

## Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a titeli kir. járásbíróóság 1885. számú végzése által az apatini erdőkinestár javára Gyurgyev Ráda és társai alsó-kovilli lakosok ellen 106 frt tőke, ennek 1892. évi március hó 31-ik napjától számítandó 6% kamatai és eddigi összes perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 677 frtra becsült butorok, ló, kocsik, buza stb. ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 276-ik számú kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis alperesek lakásán Alsó-Kovillon leendő eszközölésére 1893. évi március hó 6. napjának délelőtti 9 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Titelen, 1893. február hó 25-én.

**Vigh Aladár,**  
kir. bir. végrehajtó.

54. szám.

1893.

## Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a titeli kir. járásbíróóság 194. és 3477. számú végzése által Schweiger Mór csuroghi lakos javára Kolarits Dávid, Obrenov Jesta és Lyubisty Atyim ellen 300 frt hátralékos tőke, ennek esedékessége napjától számítandó 6% kamatai és eddigi összesen 89 frt 22 kr perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 670 frtra becsült lovak, kocsik s tinókból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek az 539/1893. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis alperesek lakásán Gardinoveán leendő eszközölésére 1893. évi március hó 6-ik napjának délutáni 3 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hívatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Titelen, 1893. évi február hó 25-én.

**Vigh Aladár,**  
kir. bir. végrehajtó.

## XVI. évfolyam

ELŐFIZETÉS:

Egész évre . . . 6 ft.  
Fél évre . . . 3 ft.  
Negyed évre 1 ft. 50

A lap szellemi és anyagi illető küldeményt szerkesztőnek, anyagi a laptulajdonosnak adandók.

Egyes szám ára 10 K

## A zombori nagy

Néhány előkelő és sarkalva a folyton csökkenő deklódi kezdett azirány gyülemlő tőkétet haszn megbeszélések során pa Jupiternek agyából M részvény-gőzmalom esz

Teljes elismerést és tőkének minden hasznos megilleti pedig a mélt uttal a helyi forgalom tőkének jövedelmesebb célul. Azonban eltekintve nagyobb keretű valamely nagyobb elővigyázatot ezen kezdeményben a he átalakítására szolgáló telességünk tisztázni ez helyi szempontokból, má ből hozzászólni a dolog leginkább azért, mert z nek csirájában való ely kalmassabb, mint egy ese vállalat, mely a tevéken lódással, a közömbös sze mezejétől való irtózkodás

Ezen szempontok ál ban forgó kérdés feletti leti, másfelől helyi viszón léssel fogjuk minden szükse

Tény, hogy helyben nál jobb és biztosabb el van; tény az is, hogy kö orszá legértékesebb buza elméletileg meg is vannak ható gőzmalom előfeltétele bősége nem szól ugyan ellene se; mert azok se nem, de viszont hátrányos

Vessük fel tehát a k lehetnek egy zombori kikülátása?

Hogy e kérdésre hel

tába kell hozni: mik által rágzásának elemi feltételei Ezen feltételek egy

## A „BÁCSKA

Dalój, szeress, —

Míg a szíved tudja

Áll a világ — és

Gyönyört tár az é

Dalój, szeress, míg

Leánykört, borért

Dalój, szeress —

Megadja majd a b

Dalój, szeress —

Hisz csak egyszer

Dalój, szeress —

Magasztos és szépe

Dalój, szeress . . .

Szíved ne haljon el

Dalój, szeress, —

— A szíved párja